Wojewodzki Konkurs Matematyczny dla uczniow gimnazjow
rok szkolny 2016/2017

Etap Il — etap rejonowy- klucz odpowiedzi

W Kluczu przedstawiono przyktadowe rozwigzania oraz prawidlowe odpowiedzi.
Za kazda inng poprawng metode rozwigzania zadania uczen otrzymuje maksymalng liczbe
punktow.

Do kolejnego etapu kwalifikuje sie¢ uczen, ktory uzyskal co najmniej 14 punktéw.

Zadaniel. (0-2)

W ponizszej tabeli przedstawiono wyniki sondazu przeprowadzonego w grupie uczniéw, dotyczacego czasu
przeznaczanego dziennie na odrabianie prac domowych i przygotowanie do lekcji.

Czas 1 2 3 4
w godzinach
Liczba 4 6 10 20
uczniow

a) Oblicz $rednig liczbg godzin, jaka uczniowie przeznaczajg dziennie na odrabianie prac domowych
i przygotowanie do lekcji.

b) Oblicz mediang liczby godzin, jaka uczniowie przeznaczajg dziennie na odrabianie prac domowych
i przygotowanie do lekcji.

Przykladowe rozwiazanie:

Przyktadowa ilustracja do tresci zadania w postaci diagramu (niepunktowana):
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a) ¥ = 41+6:2+10-3+20-4 _ 4+12+30+80 _ 126 _
4+6+10+20 40 40

3 % = 3,15 godz. - za obliczenie $rednig;j

arytmetycznej 1 pkt

X20tX21

b) M = X222

= 3%4 = 3, 5 godz. — za obliczenie mediany 1 pkt

Zadanie 2. (0-2)

Bledem bezwzglednym przyblizenia nazywamy wartos¢ bezwzgledna roznicy miedzy warto$cig
rzeczywista, a wartoscia przyblizona. Bledem wzglednym przyblizenia nazywamy iloraz bitedu
bezwzglednego do wartosci bezwzglednej liczby rzeczywiste;.

Olek wyszedt z domu o 7.45, czyli kwadrans przed rozpoczeciem lekcji. Sadzil, ze dotrze do szkoty
punktualnie, ale sp6znit si¢ 5 minut. Oblicz btad wzgledny, ktory popetnit Olek, szacujac czas dojscia do
szkoty.

Przykladowe rozwigzanie:

[20-15| _ 5 _ 1
120 20 4

Blad wzgledny:

Uczen otrzymuje 1 punkt za:

zastosowanie poprawnego sposobu obliczenia btedu wzglgdnego

Uczen otrzymuje 1 punkt za:

obliczenie bledu wzglednego i.

Zadanie 3. (0-4)

W trapezie rownoramiennym ABCD przekatna BD jest prostopadta do ramienia AD i zawiera si¢ w
dwusiecznej kata ostrego trapezu. Uzasadnij, ze dlugos$¢ gornej podstawy jest rowna dlugosci ramienia
1 jest dwa razy krétsza od dlugosci podstawy dolne;j.

Przykladowe rozwiazanie:




[+ ABD|=|+£CBD| ( przekatna zawarta jest w dwusiecznej kata) oraz
katy: ABD i CDB sg kgtami naprzemianlegtymi, czyli |+ ABD|= [+ CDB|.
Z powyzszych informacji wynika rowno$¢ katow: |+ CDB| = |£CBD|.
Zatem A BCD jest trojkatem rownoramiennym, czyli b =c (*)
Trapez ABCD jest rownoramienny, czyli |« DAB| = |« CBA| =2a
WAABD 20+ o +90° =180
o =30°
|« DAB| = 60°
Trojkat ABD jest potowa trojkata rownobocznego, w ktorym AB jest bokiem, a AD jego potowa ,

BD wysokos$cig zatem c = %a (**).

Z (*) i (**) wynika, Ze b =a.

I metoda:

1. Zazapisanie rownosci miar katow naprzemianlegltych: | <ABD| = |«CDB|
i stwierdzenie, ze A BCD jest rownoramienny, czyli |BC| = |DC| -1 pkt
Za obliczenie miar katow A ADB: 2a + a + 90° = 180°, wigc a = 30° i 2a = 60°- 1pkt
Za zapisanie zalezno$ci pomiedzy dtugosciami bokéow A ADB: |AB| =2-|AD| -1 pkt

4. Zastwierdzenie, ze |DC| = |AD| = % |AB| - 1 pkt

Il metoda:
1. Za obliczenie miar katow A ADB: 2a + a + 90° = 180°, wigc @ = 30° i 2a = 60° - 1pkt
2. Zaobliczenie miar katow A BDC: | «BCD|= 180° — 2a = 120°,
| «BDC|= 180° — 120° — 30° = 30° i za stwierdzenie, ze A BCD jest rOwnoramienny,
czyli |BC| = |DC| -1 pkt
Za zapisanie zalezno$ci pomiedzy dhugo$ciami bokow A ADB: |AB| =2 -|AD| -1 pkt
4. Zastwierdzenie, ze |DC| = |AD| = % |AB| - 1 pkt

Zadanie 4. (0-3)

Cena biletu na premiere¢ spektaklu wynosita 15 zt. Gdy ceng biletu obnizono, okazalo sig¢, ze na drugie
przedstawienie przyszto o 50% widzoéw wigcej niz na premierg tego przedstawienia, a uzyskana wowczas
kwota ze sprzedazy biletdéw wzrosta o 25% .

Oblicz, o ile ztotych obnizono ceng biletu? Oblicz, o ile procent obnizono ceng biletu?

Przykladowe rozwiazanie:
X — liczba sprzedanych biletow na premierg spektaklu (przed obnizka)

15x zt — kwota uzyskana ze sprzedazy biletow na przedstawienie premierowe

1,5x — liczba sprzedanych biletow na drugie przedstawienie (po obnizce ceny biletu)



y zt — kwota o jaka obnizono ceng biletu na drugie przedstawienie
(15-y) zt — cena biletu na drugie przedstawienie (po obnizce)
1,5x - (15-y) = 15x + 0,25 - 15x/:(1,5x)

15-y =10+2,5
y=2,5z
25 25 2

—-100% = —-100% =16 —%
15 150 3

Odp.: Ceng biletu obnizono o 2,50 zt (0 16 g%).

Za prawidlowo utozone rownanie prowadzace do obliczenia wysoko$ci obnizki ceny biletu — 1pkt
Za obliczenie wysokosci obnizki ceny biletu: 2,50 zt — 1 pkt

Za obliczenie, o ile procent obnizono cen¢ biletu: 16% % - 1pkt

Uwaga: Uznajemy odpowiedz podang w postaci 16,(6)% lub ok. 16,7%

Zadanie 5. (0-3)

) _ 31,1998 1999 ) 2000 _
Czy z odcinkéw o dhugosciach (E) cm, (E) cm i (E) cm mozna zbudowac trojkat ?

Odpowiedz uzasadnij zapisujac odpowiednie obliczenia.

Przykladowe rozwiazanie:

Warunek konstruowalnosci trojkata:
Z trzech odcinkow mozna zbudowac trojkat tylko wtedy, gdy dtugos¢ kazdego z tych odcinkow
jest mniejsza niz suma dhugosci dwoch pozostatych odcinkow.

Poniewaz wystarczy poréwna¢ sum¢ dtugosci dwoch krétszych odcinkdéw z dlugoscig najdtuzszego
odcinka, zapisujemy:

3 1998 3 1999 3 2000
(Ej + (Ej > (Ej (za zapisanie nierownosci trojkata — 1pkt)

Przeksztatcamy sumg¢ potgg na iloczyn:

3 1998 3 1999 3 1998 3 3 1998 5 3 1998 10
— +| — —| = J1+=|=] = = = R
2 2 2 2 2 2 2 4



W celu poréwnania stron nieréwnosci zapisujemy potege o wyktadniku 2000 w postaci potegi o
wyktadniku 1998:

BIRCRERGIE

1998 1998
3 10 > 3 9 ( za przeksztalcenie nierdownosci — 1 pkt)
2 4 2 4 P g

1998 1999 2000
Zatem E + § >(§ ,
2 2 2

czyli z podanych odcinkdéw mozna z budowac trojkat  ( za zapisanie wniosku — 1 pkt)

Zadanie 6. (0-3)

Rozwiaz uktad rownan w zbiorze liczb rzeczywistych.

x® +2y% —2yz=100
2xy — 2% =100

Przykladowe rozwiazanie:

(Dx? +2y* —2yz =100
{(2)2xy —-2z°=100

Rownania odejmujemy stronami
x? +2y? —2yz—2xy+2%2=0

(*)  x2—2xy +y* +y* -2yz+7°= 0

(xy)? + (y-2) = 0 (1pkt za doprowadzenie rownania (*) do postaci

sumy kwadratow roznic dwoch wyrazen )

Oba skladniki sumy sa nieujemne, to znaczy, ze kazdy musi mie¢ warto§¢ réwna zero.

Stad wynika, ze

X—y=orazy-z =0, czyli

X=yiy=zstadx=y=z (1pkt za wnioskowanie o rownosci wszystkich
niewiadomych)

Podstawiajac do rownania (2) otrzymujemy:

2x% — x* =100

x? =100

stad x = 10 lub x = -10

Zatem:

x=10,y=10, z=10

lub x=-10, y=-10, z=-10 (1pkt za obliczenie wartosci niewiadomych X, y i z)



Zadanie 7. (0-3)

W trojkacie rownobocznym ABC wysokosci CD i BE przecigty si¢ w punkcie S.
Wykaz, ze trojkat DSE jest podobny do trojkata BDE.

Przykladowe rozwigzanie:
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Wysokosci trojkata rownobocznego sa zawarte w dwusiecznych katow wewnetrznych tego trojkata, stad
|%ABE| = |<DCA| = % 60° = 30°.

Wysokosci trojkata sa poprowadzone pod katem prostym do boku, stad |XCES| = |[*CDB| = 90°.
|XESC| = 180° — 90° — 30° = 60°.

ADSE jest przyleglty do <ESC, zatem |«DSE| = 180° — 60° = 120°.

Wysokosci trojkata rownobocznego dzielg sie w stosunku 2 : 1, stad |ES| = |DS] i trojkat DSE jest

rownoramienny, wi¢c |XDES| = |XEDS| = w = 30°.

|*BDE| = 90° + 30° = 120°.

Katy wewnetrzne trojkatow DSE oraz BDE sg rowne: 30°,30°, 120° - zatem trojkaty te sa podobne na
podstawie cechy podobienstwa — kgt, kqt, kqt.

1.0bliczenie miar katow trojkata DSE: |XDSE| = 120°, |XDES| = |4SDE| = 30° — 1 pkt

2.0bliczenie miar katow trojkata BDE: |XBDE| = 120°, |XDEB| = |<DBE| = 30° — 1 pkt

3.Za stwierdzenie, ze trojkaty DSE i BDE sa podobne na podstawie cechy kqt, kgt, kgt — 1pkt.



